

健康周刊



春季养生关键词：

春捂 养肝 多运动

在中医理论中，春天是一个“生”的季节。这里的“生”，一方面指自然界的万物复苏，另一方面也指人体阳气的生发。依照五行学说，草长莺飞的春季属“木”，木对应的脏腑是肝脏。因此，养肝是春季养“生”的主旋律。养肝之举在于保持愉快的心情、适当增加户外活动、多食养肝食物，这有助于我们健康平和地度过春季。

春捂正当时，别太快换薄衣短袖

立春意味着春天的悄悄到来，但自然界的寒气仍未消退。特别是在早春时节，春寒料峭，倒春

寒会接踵而来，所以，不要因为春天到来就赶紧换上轻便的春装，特别是春分之前，还是要“春捂”，注意保暖、多添衣服，特别是老人、小孩儿、患有心脑血管疾病者，春天要注意防寒。

选择疏肝、健脾的食物

春季既要养肝，又要健脾。养生饮食的原则一般与当季的主属脏腑对应，并参考相生相克的脏腑。春季对应肝脏，因此，养肝成为春季养生的大主题。而中医又有“肝木克脾土”的说法，肝气不舒还会影响脾胃健康，所以，健脾

也很重要。

肝是人体的一个特殊脏腑，不像其他脏腑靠“补”来“养”，肝脏的保养需要靠“疏泄”。因此，养肝的首要原则并非饮食，而是保持愉悦的心情，避免闷闷不乐。

食疗的方式也有助于养肝。例如多吃当季的绿色蔬菜、多喝芳香的花茶，特别是玫瑰花茶、茉莉花茶等。而苦寒、黏滞、酸辣的食物都不利于养肝，春季应少吃。

另外，中医还有“春夏养阳、秋冬养阴”的说法。春季自然界的阳气生发，最适合体质虚弱的人“借用”大自然的阳气来保健。早春时，可以适当补充温阳的食物，如葱、姜、蒜、韭菜、蒜苗、洋葱等。

到了晚春，即将进入夏季，则以平

和的食物为主。中医讲究阴阳平衡，在温阳的同时，也可适当食用滋阴的食物，如麦芽、麦冬、枸杞、百合等，可以让春季养阳事半功倍。

注意室内通风，避免细菌、病毒滋生

春季万物复苏，细菌也随之快速繁殖。特别是在雨水阳光充沛的仲春，外界环境的细菌更容易滋长。因此，居室要多通风透气，避免细菌、病毒长期在室内滋长逗留，引起流感等疾病。

进入春季，白昼的时间逐渐增加，生活作息应当顺应自然规律，早睡早起，太晚入睡易导致肝火旺盛。春季尤其提倡在晚上11时前睡觉，避免熬夜。另外，虽然春季容易发生春困，但睡懒觉不利于阳气的生发，切记要避免晚起。

早睡早起，太晚入睡易导致肝火旺盛。春季尤其提倡在晚上11时前睡觉，避免熬夜。另外，虽然春季容易发生春困，但睡懒觉不利于阳气的生发，切记要避免晚起。

多做户外运动有助疏肝解郁

春季是最适宜锻炼的季节。一方面，自然界阳气生发，多锻炼有助于吸收利用自然界的阳气。另一方面，多锻炼有助于增强体质。多外出活动、晒晒太阳，不仅有利于身体健康，更有助于疏肝解郁、保持畅快的心情。

(据《大河健康报》)

信守承诺，惠泽于民，爱民医院“0元手术费抽奖活动”圆满结束

一胆结石患者1450元手术费获返还

本报讯 (淇河晨报记者 范丽丽) 2月10日上午，爱民医院“0元手术费抽奖活动”在该院会议室举行，鹤壁日报社、鹤壁市广播电视台、市民政局、市慈善总会有关人员出席活动并参与抽奖。淇县一患者幸运获得一等奖，院方返还她全部手术费1450元。

据了解，2014年12月爱民医院通过媒体发布了“0元手术费抽奖活动”的消息，承诺凡2015年1月1日后入该院治疗并于1月30日前出院的患者均可参与此活动。若患者在2015年2月10日举行的抽奖中被抽中为一等奖，爱民医院将返还其全部手术费。

在当日的抽奖中，淇县西岗镇的患者吴爱荣被抽中为一等奖，吴爱荣今年1月份在该院就医时的手术费1450元钱被如数返还。

另外，患者张洪莲、李心齐中得二等奖，分别获得援助500元；患者向哲霞、杨同妮、刘玉莲中得三等奖，各获援助300元。现场未中奖的患者，均获赠一台健康电子秤。

吴爱荣告诉记者，她是一名胆结石患者，前不久在爱民医院做了胆囊切除手术。“我家很贫困，家里房子漏雨，一直都没钱修。我不断续续治疗一年多了，实在坚持不下去了，才来爱民医院做了微创手术，花钱不多，也没受啥罪，非常感谢爱民医院。”吴爱荣说。

“此次活动援助的钱虽不多，但是温暖了每一位患者。近年来，爱民医院配合市慈善总会为患者做了很多好事，很多善举值得慈善工作者和医务工作者学习。”市慈善总会副会长咎国聚说。(C)

爱民医院

以“微创”为特色，办百姓看得起病的民营医院

本报讯 (淇河晨报记者 范丽丽) “每个人从生到老都离不开医院，我们致力于办百姓看得起病的民营医院，每年通过多种形式的救助和捐献项目，让更多患者享受到优质廉价的医疗服务。”日前，爱民医院院长王爱民对记者说。

早在2003年爱民医院建院之初，医院就引进了宫腔镜、腹腔镜。手术时，只需在患者腹部开几个钥匙孔大小的口就可进行手术，手术创伤小、出血少、康复快。爱民医院围绕“微创”特色打造品牌专科——妇科、泌尿外科、胃肠科、外科、骨科，倡导“无痛治疗、微创手术、不开腹”的理念，将钬激光、肾镜、输尿管镜、宫腔镜、腹腔镜、汽化电切镜、膀胱镜等微创技术广泛应用于临床，让患者切实感受到微创技术的优越性。

“微创”是爱民医院的特色，该院开展微创手术十余年，积累了丰富的手术经验，手术的微创技术使用率达95%以上。

“作为民营医院，不仅要设备好、技术好、服务好，更要价格低，这样才能赢得患者的认可，我们的收费低于同级医院30%至50%。”王爱民说。

爱民医院业务院长胡胜华说：“同样的疾病，同样的腔镜手术，在爱民医院总费用便宜一半。宫颈癌患者手术治疗一般需要3万元，而前不久我们医院治疗的一名宫颈癌患者出院时只花了1.2万元。”(C)



爱民医院“0元手术费抽奖活动”现场



医院赠送未中奖的患者健康体重秤一台



淇县西岗镇沙窝村农民吴爱荣被抽中为一等奖，她1月份在爱民医院花1450元钱被如数返还。



二等奖获得者张洪莲、李心齐分别获500元援助
本组图片由淇河晨报记者 范丽丽 摄

2011年至2014年，爱民医院联合市慈善总会

资助267名贫困患者近22万元

□淇河晨报记者 范丽丽

“慈善是一项暖人心的事业，它体现了社会的文明、进步、和谐。爱民医院热衷慈善工作，2011年至2014年，联合市慈善总会共帮助267名贫困患者，资助金额达21.88万元。”2月10日在爱民医院举行的“0元手术费抽奖活动”现场，市慈善总会副会长咎国聚说。

全院帮助家庭贫困的27岁睾丸癌患者

他叫秦灵峰，27岁，家在鹤山区鹤壁集镇，是一名睾丸癌患者。

秦灵峰的姐姐秦芙蓉告诉记者，自她记事起家里就非常贫困，两亩薄田，妈妈常年有病。一年前，她的爸爸突发脑溢血去世，花完了家里全部积蓄。

2014年9月，秦灵峰被查出患有睾丸癌，同年12月份在我市一家医院接受了手术，家人东拼西凑的钱勉强维持到他出院。出院后，秦灵峰几次疼晕过去，他常常忍着疼痛，仅靠吃一些止痛片缓解。

秦灵峰走投无路之时，爱民医院接他来院治疗。交了500元住院费后，秦灵峰身无分文，一



“让我们和患者一起战胜困难和疾病”

不仅秦灵峰获得了爱民医院的救助，还有很多贫困患者也得到了爱民医院的及时医疗救护和无私帮助。

当了解到淇县高村镇10岁的小玉环照顾患病爸爸，独自撑起一个家的感人事迹后，2014年12月16日，爱民医院院长王爱民和医院内科主任崔保星、医政科科长田永强来到小

玉环的家中，为她的爸爸做了详细检查，了解了他的治疗情况和用药情况。12月23日上午，医院的专车来到小玉环家，将她的爸爸接到了爱民医院免费治疗。目前，小玉环的爸爸已经康复出院。

2013年2月，淇县西岗镇15岁的周红叶辍学后靠打工补贴家用的事迹被《淇河晨报》报道后，王爱民第一时间致电记者，提出要帮助周红叶及其家人。随后王爱民与记者一同赶到淇县，王爱民从惠民爱心医疗救助基金中拿出1000元，作为周红叶一学期的生活费，并免费给周红叶爸爸全面体检，免费提供了降压药物。

此外，2014年10月，爱民医院联合淇滨区工商联为淇滨区工商联118家企业会员企业的3000名女职工免费体检；2014年6月至8月，爱民医院启动“鹤壁市慈善总会惠民爱心基金医疗救助阳光工程”，为110名患者免费手术，还援助每人手术费1500元……

“来爱民医院看病的患者大多都不富裕，个别家庭十分困难，我们做不到让每个患者都享受免费治疗，但我们尽力帮助部分患者，让‘爱在鹤城·惠泽于民’的阳光温暖更多患者，让我们和患者一起战胜困难和疾病。”王爱民说。(C)

立春暖燥多吃滋阴润燥类食物

去年入冬以来一直都没冷起来，刚刚立春，温度就飙升到了十几摄氏度，郑州大学第二附属医院中医科主任李伯群说：“从去年冬天到现在，特点就是气候温暖，而且降水很少，空气十分干燥。所以，尽管春节快到了，还是要提醒大家，少吃温补的食物，我建议饮食上以滋阴润燥类食物为主。”

李伯群说：“百合、麦冬、梨、苹果、山药、荸荠、枸杞等食材都是非常滋阴润燥的，此外，体虚的人、手脚感觉冰凉的人可以适当吃些西洋参，还可以吃些羊肉温补，但是建议温补的次数不要太频繁，一周一次即可。门诊里有些病人，就是过于温补导致了上呼吸道感染。”

除了牛羊肉，那些温补的食材如：荠菜、芦笋、生姜、葱、大蒜、大枣、桂圆、荔枝、羊肉、狗肉、鸡肉、鳝鱼、海参等要少吃，辣椒、花椒、肉桂等热性的调料也要少吃。李伯群建议可以用平和的猪肉替代温补类肉食，做菜的时候还可以添加一些凉性食材，冬瓜就是很好的选择。冬瓜清凉润燥，非常适合在干燥的天气里食用。

李伯群认为：“要减少温补，以平补为主，还可以适当地添加一些清热的食材，像之前提到的冬瓜，还有甘蔗，都是很好的食材。甘蔗不仅能润燥，还能清热、下气、补肺益胃。很适合食用。”

针对空气干燥引起的喉咙不适，李伯群还推荐了一道美味的甜汤：荸荠甘蔗水。做法如下：

1.甘蔗削去外皮，切成小块。2.荸荠洗净，去蒂。3.把两种材料放入锅中，加水煮开后撇去浮沫。4.转小火煮至荸荠熟透即刻。荸荠甘蔗水具有清热解毒、生津止渴、和胃止呕、滋阴润燥等功效。因为甘蔗本身就有糖分，煮时不用再加糖，汤水就很清甜。

(据《大河健康报》)

当头部向前弯曲60度时，颈椎承受的压力重达45斤？美国脊椎外科专家研究发现

经常驼着背、低头玩手机容易造成脊椎损伤

近日有媒体报道，美国纽约市脊椎外科专家肯尼思·罕斯拉杰博士研究发现，经常驼着背、低头玩手机容易造成脊椎损伤。因为地球引力的作用，当头部向前弯曲60度时，颈椎承受的压力重达45斤左右，相当于一个7岁儿童的体重。

随着智能手机的普及和微信、网购、网络游戏等深入人们的生活，地铁里、公交车上、餐桌旁，随处可见聚精会神低头玩手机的人群。科技进步的成果给人们带来生活习惯和阅读方式改变的同时，也让人们“昂首挺胸”的功臣——颈椎，面临着难以承受之重。

做两年十字绣带来颈椎严重病变

多锻炼颈后肌肉

某医院曾诊治过一位28岁女性患者，做十字绣两年，四肢麻木无力、走路蹒跚，MRI显示颈椎4~5椎间盘突出，诊断为脊髓型颈椎病，术中见椎间盘髓核组织突破颈椎后纵韧带进入椎管内压迫脊髓。患者年纪轻轻，椎间盘出现如此严重病变，这与长期低头工作关系密切。

颈椎位于脊椎的最上段，连接并支撑头颅。颈椎有7节，活动度大、活动复杂，其中又以4~5节和5~6节活动负荷最多。在X线上片上，正常颈椎从侧面看中段凸向前，椎体连线好似弯曲的弓，被称之为颈椎生理曲度。颈椎椎体和小关节、韧带、椎间盘和颈部肌肉功能以及头颅位置的平衡维系着这个向前凸的曲度。

当人们昂首挺胸直立位时，头颅的重力作用于弓弦一侧，好似拉了弦的弓，有助于维持正常的颈椎曲度；而长时间处于低头姿势时，头颅的重心前移、重力靠近弓弯曲的顶点或其前方向下施压，和颈椎后侧肌肉力量对抗，就会使颈椎生理曲度变直或反弓向后，破坏颈椎的生物力学平衡，导致颈椎病变并引起相应不适症状。

头晕、记忆力减退都与颈椎病有关

颈椎出现问题会有哪些表现？

儿童常低头会诱发和加重姿势不良性驼背

儿童因脊柱骨骼肌肉发育不完全，如在学习、生活中不维持正确的站姿、坐姿和适当的体育锻炼，再加上长期低头玩手机，势必会诱发和加重姿势不良性驼背，长期下去会导致脊椎骨骼变形和椎间盘的损害。先天性脊柱侧弯的人更不能长时间低头玩手机，以防侧弯的脊柱“雪上加霜”。

(据《健康报》)



2月6日下午，浚县人民医院召开全院年度工作总结暨表彰大会。会议回顾总结了该院2014年的工作情况，并对2015年的主要工作进行了安排部署，同时对2014年涌现出的先进科室、先进个人和在医疗安全、科室创新等方面做出突出贡献的科室进行了表彰。

赵丹 摄